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河北省沧州市三中2020-2021学年高一物理上学期期中测试试题（含解析）

一、选择题

1. 下列各组物理量中，都是矢量的是(    )

A. 位移、时间、速度

B. 速度、速率、加速度

C. 加速度、速度的变化量、速度

D. 路程、时间、位移

【答案】C

【解析】

【详解】A．位移、速度是矢量，时间是标量，选项A错误；

B．速度、加速度是矢量，速率是标量，选项B错误；

C．加速度、速度的变化量、速度都是矢量，选项C正确；

D．位移是矢量，路程、时间是标量，选项D错误．

2. 如图甲所示，火箭发射时，其速度能在10s内由0增加到100m/s，如图乙所示[image: image61.png]


速度行驶，汽车以30m/s的速度行驶，急刹车时能在2.5s内停下来。下列说法正确的是（　　）

[image: image2.png]



A. 10s内火箭的速度改变量为10m/s

B. 2.5s内汽车的速度改 变量为30m/s

C. 火箭的速度变化比汽车快

D. 火箭的加速度比汽车的加速度小

【答案】D

【解析】

【详解】A．火箭的速度改变量为△[image: image3.wmf]21
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，故A错误；

B．汽车的速度改变量为△[image: image4.wmf]21
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，故B错误；

CD．根据[image: image5.wmf]D
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得：火箭的加速度为：[image: image6.wmf]2
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，汽车的加速度为：[image: image7.wmf]2

2

12m/s

a

=-

所以火箭的加速度比汽车的加速度小，火箭的速度变化比汽车慢，所以C错误，D正确。

故选D。

3. 质点沿直线运动，其位移—时间图象如图所示．关于质点的运动，下列说法中正确的是(　　)

[image: image8.png]



A. 2 s末质点的位移为零，前2 s内位移为“－”，后2 s内位移为“＋”，所以2 s末质点改变了运动方向

B. 2 s末质点的位移为零，该时刻质点的速度为零

C. 质点做匀速直线运动，速度大小为0.1 m/s，方向与规定的正方向相反

D. 质点在4 s时间内的位移大小为0.4 m，位移的方向与规定的正方向相同

【答案】D

【解析】

【详解】A．由图知，前2s内质点的位移为“-”，后2s内位移为“+”，但图象的斜率一直为正，说明质点的速度一直为正，即质点一直沿正方向运动，运动方向没有改变，故A错误；

B．2s末质点的位移为零，该时刻质点的速度不为零，故B错误；

C．根据x-t图象的斜率等于速度，则知质点的速度保持不变，做匀速直线运动，速度为
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即速度大小为0.1m/s，方向与规定的正方向相同，故C错误；

D．质点在4s时间内的位移为

△x=0.2m-（-0.2m）=0.4m

大小为0.4m，位移的方向与规定的正方向相同，故D正确。

故选D。

4. 如图所示是几个质点的运动图象，其中是匀变速直线运动的是(　　)
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A. 甲、乙、丙
B. 甲、乙、丁

C. 甲、丙、丁
D. 乙

【答案】A

【解析】

【详解】匀变速直线运动的速度—时间图象为倾斜直线，加速度—时间图象为平行于t轴的直线，故所给图中甲、乙、丙表示物体做匀变速直线运动，而丁表示物体做变加速直线运动，A项正确．

5. 如图所示是某质点运动的速度—时间图像，由图像可知（　　）
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A. 在t=2s时，该质点的速度方向发生了改变

B. 在2～4s内该质点的位移是24m

C. 在0～2s内该质点的位移是6m

D. 在4～6s内该质点运动的加速度是3m/s2
【答案】D

【解析】

【详解】A．由图可知，第2s末前后速度都取负值，所以在t=2s时，该质点的速度方向没有改变，故A错误；

B．在速度图像中，面积表示位移，在2～4s内该质点的位移大小是

[image: image15.wmf](42)6m12m
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故B错误；

C．在速度图像中，面积表示位移，在0～2s内横轴上方三角形面积与横轴下方三角形面积相等，所以在0～2s内该质点的位移是0，故C错误；

D．在速度图像中，斜率表示加速度，在4～6s内该质点运动的加速度是
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故D正确。

故选D。

6. 飞机起飞的过程是由静止开始在平直跑道上做匀加速直线运动的过程．飞机在跑道上加速到某速度值时离地升空飞行．已知飞机在跑道上加速前进的距离为1 600 m，所用时间为40 s，则飞机的加速度a和离地速度v分别为（　　）．

A. 2 m/s2　80 m/s
B. 2 m/s2　40 m/s

C. 1 m/s2　40 m/s
D. 1 m/s2　80 m/s

【答案】A

【解析】

根据x＝[image: image17.wmf]1
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at2得a＝[image: image18.wmf]2
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＝2 m/s2飞机离地速度为v＝at＝80 m/s．

7. 一物体在水平面上做匀变速直线运动，其位移与时间的数量关系为x＝24t－6t2，x与t的单位分别是m和s，则它的速度等于零的时刻t为（　　）．

A. [image: image19.wmf]1
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s
B. 2 s

C. 6 s
D. 24 s

【答案】B

【解析】

匀变速直线运动的位移时间公式为[image: image20.wmf]2
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，则一一对应起来可得[image: image21.wmf]0
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，所以在2s时物体的速度等于零．B正确．

8. 一个物体做匀加速直线运动,初速度为v0=2.0 m/s,在第2 s内通过的位移是5 m,则它的加速度为    (　　)

A. 2.0 m/s2
B. 1.5 m/s2
C. 1.0 m/s2
D. 0.5 m/s2
【答案】A

【解析】

【分析】

根据第2s内[image: image23.wmf]的

位移求出第2s内的平均速度，得出中间时刻的瞬时速度，根据速度时间公式求出物体的加速度．

【详解】第2s内[image: image24.wmf]的

位移为5m，则第2s内的平均速度为5m/s，根据推论知，1.5s末的瞬时速度为5m/s，则加速度[image: image25.wmf]22
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，故选A．

【点睛】解决本题的关键掌握匀变速直线运动的运动学公式和推论，并能灵活运用，有时运用推论求解会使问题更加简捷．

9. 做匀加速直线运动的质点在第一个3s内的平均速度比它在第一个6s内的平均速度小3m/s。则质点的加速度大小为（　　）

A. 1m/s2
B. 2m/s2
C. 3m/s2
D. 4m/s2
【答案】B

【解析】

【详解】前3s的平均速度为1.5s时的瞬时速度，而前6s的平均速度为3s末的瞬时速度，则可知，加速度
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故ACD错误，B正确。

故选B。

10. 下列关于匀变速直线运动的说法正确的是（　　）

A. 做匀变速直线运动的物体，它的速度变化越快，加速度越大

B. 做匀加速直线运动的物体，它的加速度方向和速度方向相同

C. 做匀变速直线运动的物体，它的速度变化越大，加速度越大

D. 做匀变速直线运动的物体，它的加速度方向和速度方向总是相同

【答案】AB

【解析】

【详解】A．物体的加速度大，表示的就是速度变化的快，故速度变化越快，加速度越大；故A[image: image27.png]


正确；

B．当速度和加速度方向相同时，物体做加速运动，故B正确；

C．速度变化量大，若用时越长，则加速度不一定大，故C错误；

D．物体做匀减速运动时，速度和加速度方向相反；故D错误。

故选AB。

11. 以下对物体做自由落体运动的说法正确的是（  ）

A. 物体开始下落时，速度为零，加速度也为零

B. 物体下落过程中，速度增大加速度保持不变

C. 物体下落过程中，速度和加速度同时增大

D. 物体下落过程中，速度的变化是个恒量

【答案】BD

【解析】

试题分析：物体初速度为0，加速度为g，速度均匀增大，加速度不变．故A错误，B正确，C错误．根据[image: image28.wmf]v

ag

t

V

V

==

，知速度的变化率是个恒量．故D正确．故选BD．

考点：自由落体运动

【名师点睛】解决本题的关键知道自由落体运动是初速度为0，加速度为g的匀加速直线运动，在运动的过程中，加速度保持不变，速度均匀增大．

12. 一质点做匀加速直线运动，第3s内的位移是2m，第4s内的位移是2.5m，那么以下说法中不正确的是（　　）

A. 这2s内平均速度是2.25m/s
B. 第3s末瞬时速度是2.25m/s

C. 质点的加速度是0.125m/s2
D. 质点的加速度是0.5m/s2
【答案】C

【解析】

【详解】A．根据平均速度公式，这2s内质点的平均速度为
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A正确，不符合题意；

B．质点第3s末的瞬时速度等于这2s时间内的平均速度，则[image: image30.wmf]3

2.25m/s

vv

=

＝

，B正确，不符合题意；

CD．根据Δs=aT2得，质点的加速度
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C错误，符合题意，D 正确，不符合题意。

故选C[image: image32.wmf]。


二、实验题

（重力加速度的测量）

13. 某同学使用打点计时器测量当地[image: image33.wmf]的

重力加速度。

(1)请完成以下主要实验步骤：按图（a）安装实验器材并连接电源；竖直提起系有重物的纸带，使重物______（填“靠近”或“远离”）打点计时器下端；先______再______，（填“接通电源”或“释放纸带”）使重物自由下落；断开电源，取出纸带；换新纸带重复实验。

(2)图（b）和（c）是实验获得的两条纸带，应选取______（填“（b）”或“（c）”）来计算重力加速度。
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【答案】    (1). 靠近    (2). 接通电源    (3). 释放纸带    (4). b

【解析】

【详解】(1)[1][2][3]按图（a）安装实验器材并连接电源；竖直提起系有重物的纸带，使重物靠近计时器下端；接通电源，松开纸带，使重物自由下落；关闭电源，取出纸带；换新纸带重复实验

(2)[4]根据纸带上的点迹分布得出b纸带做加速运动，而且相邻计时点的距离较大，c纸带先加速后减速，且相邻计时点的距离较小，所以应选取b来计算重力加速度

14. （1）在“用打点计时器测速度”试验中，电磁打点计时器和电火花计时器都使用________（填“直流”或“交流”）电源．只是电磁打点计时器由学生电源供电，工作电压较_________（填“高”或“低”）．

（2）打点计时器接在50Hz低压交流电源上，如图所示为物体做匀加速直线运动时打出的一条纸带，每打5个点取一个计数点．由图数据可求得：该物体的加速度为____________m/s2； 打第3个点时该物体的速度为____________m/s．
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【答案】    (1). 交流    (2). 低    (3). 0.74    (4). 0.473

【解析】

【详解】(1)[1][2] 电磁打点计时器和电火花计时器都使用交流电源．只是电磁打点计时器由学生电源供电，工作电压较低．

(2)[3][4] 由匀变速直线运动的推论：

△x=at2
可知，加速度：

[image: image36.wmf]22
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做匀变速直线运动的物体在某段时间内的平均速度等于中间时刻的瞬时速度，则
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三、计算题解答题（写出必要的文字和过程）

15. 某汽车在紧急刹车时的加速度大小是 6m/s2，如果必须在 2s 内停下来，汽车的行驶速度最高不能超过多少？

【答案】汽车的行驶速度最高不能超过 12m/s

【解析】

【详解】设初速度为v0，根据题意加速度为a=-6m/s2，时间t=2s，末速度为零，根据速度时间关系v=v0+at

初速度：

[image: image38.wmf]0

0(6)212/

vvatms

=-=--´=


则汽车的行驶速度最高不能超过 12m/s．

16. 从地面高500m的高空自由下落一个小球，取g＝10m/s2，求：

 (1).经过多少时间落到地面?

 (2).落下一半位移的时间?

 (3).从开始下落时刻起，在第1s内的位移和最后1s内的位移?

【答案】(1) [image: image39.wmf]10s

 (2) [image: image40.wmf]7.07s

  (3) [image: image41.wmf]5m

     [image: image42.wmf]95m


【解析】

【详解】（1）根据[image: image43.wmf]2
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（2）根据[image: image45.wmf]2
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（3）第一秒的位移：[image: image47.wmf]22
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，前9s的位移：[image: image48.wmf]22
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，最后一秒的位移：[image: image49.wmf]9
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17. 一辆长途客车正以v0=20m/s的速度匀速行驶,突然,司机看见车的正前方x=33m处有一只狗,如图甲所示,司机立即采取制动措施。若从司机看见狗开始计时(t=0),长途客车的速度—时间图像如图乙所示。

(1)求长途客车司机从发现狗至客车停止运动的这段时间内前进的距离(假设此过程狗静止不动)。

(2)求长途客车制动时的加速度。

(3)若狗以v=4m/s的速度与长途客车同向且同时(t=0)奔跑,狗会不会被撞?

[image: image50.png]



【答案】(1)50m　(2)5m/s2,方向与初速度方向相反　(3)会

【解析】

【详解】(1)在v－t图象中，面积表示位移，所以客车司机从发现狗至停止运动的这段时间内前进：

x=[image: image51.wmf]1
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v0(t1+t2)=[image: image52.wmf]1
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(2)由题图乙得
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m/s2=－5m/s2
负号表示长途客车制动时的加速度方向与初速度方向相反；

(3)客车制动到与狗速度相同所用时间
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客车位移

x1=vt1+[image: image56.wmf]22
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=20×0.5m+[image: image57.wmf]16400
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m=48.4m

而狗通过的位移

x2=v(t1+t)=4×(0.5+3.2)m=14.8m

则

x2+33m=47.8m

因为x1>x2+33m,所以狗会被撞。
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